

奋楫笃行 共启新航

2023 地方政协全会扫描



一月十日，江西省政协十三届一次会议开幕式前的首场“委员通道”正式开启。来自六个界别的六位委员，面对媒体提问，委员们用最接地气的朴实语言侃侃而谈。
文兵 王磊 摄



山西省政协十三届一次会议，省政协委员程俊林、程田青、马勒针（从左至右）就常委会工作报告和提案工作报告征求意见。
王永 景萍 摄



北京市西城区政协十五届二次会议期间，委员们围绕党政所思、群众所盼，建言献策、献务实之策，共绘西城发展美好蓝图。
刘彤 贾宁 摄



江苏省苏州市姑苏区政协三届二次会议，区政协委员杨艺（左）和孔红云就助力区域文化产业做大做强交换意见。
郑文斌 摄



北京市丰台区政协十一届二次会议分组讨论会，委员们就区域发展等问题阐述自己的观点。
贾宁 原梓峰 摄



1月12日，贵州省政协十三届一次会议开幕，政协委员们在开幕式上认真聆听常委会工作报告。
王吟 摄



1月12日，海南省政协八届一次会议开幕，这是王佳委员接受新闻媒体记者采访。
陈启杰 摄



中国梦 奋斗情

专栏



编者按 彬煤公司，飞鸣于周原古豳大地上的“黑凤凰”，在中国民营企业改革发展史上谱写了一则凤凰涅槃的当代传奇。何万盈是彬煤公司的创始人。为了记录这只“黑凤凰”多次浴火重生的非凡历程，特设此专栏，刊发“彬煤人”亲历、亲见、亲闻的108篇文章，阐释他们正在追求的“中国梦”和正当青春的“奋斗情”。

古豳大地写华章 彬煤公司改革发展启示录

文/李卜



这是一片古老而神奇的土地。

彬州，位于陕西省咸阳市西北部，泾河中游，历史悠久、文化灿烂、物华天宝、人杰地灵。早在3500年前，周先祖公刘就在这里教民稼穡、树艺五谷，建立古豳国，开创了黄河流域农耕文明的先河。广为流传的《国风·豳风》是《诗经》十五国风之一，是对这块古老土地和勤劳人民的不朽礼赞。在浩瀚的历史长河里，这里经历了邠州、郃县、彬县到彬州市的历史沿革。上古时代侏罗纪、石炭二叠纪的沉积形成的煤炭资源是大自然对这片土地的慷慨馈赠。在这个素有公刘故里、诗经之乡、能化重镇美誉的广袤土地上，一个企业、一群人筚路蓝缕、栉风沐雨，以60余年的奋斗历程，积跬步

至千里，汇江河成海流，促进了彬州从农耕文明向工业文明的蜕变。

这是一个创造奇迹的企业。

彬县煤炭有限责任公司（简称彬煤公司）始于1956年，至今已有66年的改革发展历史。历经公私合营、股份合作制、有限责任公司三个历史阶段。公司发展的每一步都与改革同步、与时代同行，特别是通过近年来的高质量发展，一个从濒临关闭的地方小煤矿创造了我国民营企业改革发展的一个奇迹。

如今，彬煤公司已发展成为集煤炭、电力、煤化工、建材、商贸物流、酒店服务、金融投资为一体的大型能化企业集团，实现了几代彬煤人建设千万吨级煤炭生产能力的夙愿，公司总部先后从百子沟搬到了彬州市再到咸阳市区，名不见经传的彬煤公司通过改革发展已成为咸阳市第一大企业、全国煤炭行业领军企业。2021年公司主要经济指标与产权制度改革前的1997年相比，资产总额从1.3亿元增加到298亿元，增长228倍；工业产值从4181万元增加到423亿元，增长1012倍；销售收入从4105万元增加到479亿元，增长1165倍；利润总额从608万元增加到73亿元，增长了1198倍；上缴国家税费从475万元增加到7.5亿元，增长156倍；利润总额从350万元增加到14亿元，增长391倍。产权制度改革25年来，公司累计实现工业总产值1704亿元，销售收入1925亿元，利润总额346亿元，上缴矿权价款20.85亿元。多年来上缴国税、地税位居咸阳市前列，公司资产、经济效益、利税贡献均在陕西省名列前茅。公司位居中国企业500强第455位，中国能源集团

500强第85位，中国煤炭企业50强第18位，陕西百强企业第13位、陕西民营企业50强第5位、咸阳市第1位，为推动地方经济社会发展作出了积极贡献。

多年来，“彬煤人”用汗水浇灌梦想，靠奋斗铸就辉煌，在彬煤公司高质量发展的伟大征程中抒写了“彬煤人”无私无畏、勇往直前的历史赞歌，得到社会各界的高度认可和肯定。公司先后被授予联合国清洁煤示范和推广企业、全国煤炭工业优秀企业、中国模范职工之家、中国最具社会责任感企业、陕西省先进集体、陕西省文明单位、陕西强势品牌企业等多项荣誉称号。

一系列数倍增长的经营数据，一次次重大改革的历史节点，一座座镌刻荣光的发展丰碑，都饱含着“彬煤人”的辛劳和汗水，创造了地方企业改革发展的奇迹，为美丽的“中国梦”贡献了彬煤力量！

这是一位具有传奇色彩的企业家。

在中国煤炭行业，大家都知道“陕西彬县模式”，而这一模式的缔造者，就是何万盈和他的团队。

何万盈，1950年出生在彬县（彬州市）的一个小山村。1968年他穿上军装，在茫茫戈壁滩戍边卫国，1970年脱下军装参加煤矿工作，服务地方建设，从而开启他长达50多年的煤炭事业奋斗奉献生涯。何万盈崇尚知识，热爱学习，从陕西煤炭工业学校采矿专业学习，到西安交通大学、北京大学管理学院等高等院校管理知识学习，几十年如一日勤奋不怠、探索不止，从一名普通的煤矿工人成长为拥有高级工程师、管理学博士、硕士研究生导师等职称职务的煤炭企业生产技术专家、大型能源化工企业管理专家、

民营企业改革家。

彬煤公司前身是公私合营与社会主义改造时期成立的彬县百子沟煤矿，20世纪90年代在国家经济转型、企业经营举步维艰的大背景下，百子沟煤矿同大多数国有企业一样，面临生产技术落后、产品大量积压、欠缴国家税款、拖欠职工工资等严峻形势。为彻底改变企业经营现状，在彬县县委、县政府的组织领导下，1998年1月百子沟煤矿正式改制为员工持股的股份合作制企业——彬煤公司，何万盈当选董事长。军人出身的他敢于打破惯性思维，突破常规理念，上任后大刀阔斧实施改革调整，通过完善公司法人治理结构，理顺了公司内部关系，突破了不利于企业发展的旧机制，使企业资源得到了最优配置，改革当年即实现扭亏为盈、员工收入翻倍的发展目标。临危受命、锐意改革、大胆创新，正是何万盈的这种创业精神，推动了彬煤公司的体制创新，开启了彬煤公司快速发展新征程，也奠定了彬煤公司后续改革发展的基础。2015年在国家供给侧结构性改革、煤炭行业性亏损严重的艰难形势下，何万盈以党的十八精神为指引，高举改革发展旗帜，推动公司从股份合作制改革为有限责任公司制，探索了一条具有彬煤特色的民营企业改革发展之路，推动公司从具有行业、区域影响力的行业特色企业一举迈进中国企业500强、中国能源集团500强、全国煤炭50强企业行列，探索了民营企业改革发展的新模式、新路子，对民营企业转型发展、高质量发展具有广泛的指导、引领、实践意义。

何万盈是一位有着近40年党龄的老党员，政治坚定、对党忠诚。在他的带

领下，公司党的建设蓬勃发展：公司党委下设3个党总支、13个党支部，有292名在职党员，是彬州市党员人数最多的企业党组织。在何万盈的带领下，公司共培育出1名全国劳模、3名全国煤炭行业劳模、4名省级劳模、9名市级劳模、8名县级劳模、9名全国煤炭行业优秀矿长和双十佳矿长、2名全国煤炭行业优秀综掘队长等，以自身的人才储备推动了企业党建和国家煤炭事业的快速发展。

何万盈热心社会公益事业，在他的感召下公司先后向汶川、玉树地震灾区捐款747万元，向新冠疫情防控捐款244.75万元，投资3.48亿元建设连接陕甘两省、惠及四县10万群众的彬宁沿泾（河）公路，使其真正成为一条惠及沿途人民群众的脱贫致富、小康路。公司累计向社会公益和慈善事业捐款超过1.5亿元，积极支持陕西省十六运、全国十四运等体育赛事，先后捐助建设希望小学6所，资助贫困大学生5000余人，援建社会主义新农村7个，修建“村村通”公路百余公里，解决社会就业2万余人，带动15万人脱贫致富。以实实在在的责任贡献，为地方经济发展、精准脱贫、民生改善作出了积极贡献，彰显了新时代民营企业家的价值担当。

何万盈不忘初心、牢记使命、砥砺前行、踔厉奋发的坚强意志和奋斗精神，展现了一个马克思主义坚定信仰者、社会主义事业建设者、民营企业改革发展引领者的高尚情操和价值追求，先后被授予全国劳动模范、全国优秀创业企业家、全国煤炭工业优秀企业家、公益慈善事业楷模等荣誉称号，荣获中国煤炭工业科学技术一等奖、二等奖等奖项。

古豳大地以紫薇山的挺拔脊梁、泾河的广阔胸怀，滋养了彬煤公司及其创业者、奋斗者、奉献者；彬煤公司全体劳动者也以采掘光明、奉献火热的豪情壮志回报这片热土和彬州人民。发生在这片热土上的彬煤公司和“彬煤人”的感人事迹，也为我们更好地了解彬煤公司历史，赓续彬煤传统、弘扬彬煤文化、续写彬煤新的辉煌提供了广泛而丰富的题材。特别是具有厚重历史的彬煤公司见证了我国经济体制改革的全过程，历经了我国煤炭产业发展的各个阶段，在新阶段下探索了民营企业高质量发展的新模式，对于研究我国经济体制改革、煤炭产业发展、民营企业创新有着重要的价值和深远的启示。

奋斗成就梦想，拼搏赢得未来。回望历史，几代“彬煤人”团结拼搏接续奋斗，在古豳大地上演绎谱写了一幕幕动人的历史画卷。展望未来，在党的二十大精神及习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，新一代“彬煤人”将继承传统、革故鼎新，继续沿着具有彬煤特色的民营企业改革发展之路，向着建设千亿元大型民营企业集团宏伟目标，不忘初心、砥砺前行，续写新的精彩华章。

专栏题签：范迪安

系中央美术学院院长、中国美术家协会主席

专栏篆刻：王丹

系中国书法家协会副主席兼篆刻委员会主任

专栏策划：张蓝之